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19 Νοεμβρίου 2024 
Διευθυντή Τμήματος Περιβάλλοντος  
Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος 
Λευκωσία 

Αξιότιμε Κύριε, 

Θέμα:  Υποβολή συμπληρωματικών στοιχείων για τη ΜΕΕΠ για την κατασκευή και 
λειτουργία φωτοβολταϊκού πάρκου ισχύος 3.32 MW και αποθήκευση ενέργειας, 
ιδιοκτησία της εταιρείας ARNAL VERDE LTD στην κοινότητα Σιά της επαρχίας 
Λευκωσίας (Αρ. Πολεοδομικής Αίτησης: ΛΕΥ/00542/2023) 

Σε συνέχεια της παρουσίασης μας ημερομηνίας 12/11/2014 και της επιστολής σας της 18 
Νοεμβρίου 2024, συνημμένα σας υποβάλουμε τις διευκρινήσεις / συμπληρωματικά στοιχεία που 
αφορούν στα σημεία της ως άνω επιστολής σας. 

Επίσης, σας επισυνάπτουμε και αντίγραφο σχετικής επιστολής μας της 13/11/2024. 

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε επιπλέον διευκρίνηση χρειαστεί, 

Με τιμή 

Δρ Ιωάννης Π. Γκλέκας 
Διευθυντής 
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Ερώτημα 1: Να αναφερθεί σε πόση απόσταση από το τεμάχιο χωροθέτησης του προτεινόμενου 
έργου βρίσκεται το πλησιέστερο όριο ανάπτυξης και συγκεκριμένα η πλησιέστερη 
Πολεοδομική Οικιστική Ζώνη. 

Το τεμάχιο χωροθέτησης βρίσκεται σε απόσταση 210 μ από το πλησιέστερο όριο Πολεοδομικής 
Οικιστικής Ζώνης (Η3). Όπως αναφέρθηκε και από τον λειτουργό του Τμήματος Πολεοδομίας και 
Οικήσεως η απόσταση αυτή είναι ικανοποιητική και σύμφωνη με τις κατευθυντήριες οδηγίες. 
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Ερώτημα 2: Στη σελίδα 158 της ΜΕΕΠ αναφέρονται ότι: «6.1.12.5 Άλλες κτηριακές εγκαταστάσεις 
εντός Ευρύτερης Περιοχής Μελέτης. Σε απόσταση 1 χλμ. από την Άμεση Περιοχή 
Μελέτης, υπάρχει λατομείο αδρανών (Χάρτης 6.22). Εντός της Ευρύτερης Περιοχής 
Μελέτης δεν υπάρχουν άλλες εγκαταστάσεις όπως σχολεία και εκκλησίες. Υπάρχουν 
μόνο τεμάχια με αγρωστώδη και φυσική βλάστηση». Ωστόσο, δεν γίνεται αναφορά στο 
εγκαταλελειμμένο μεταλλείο της Σιάς που βρίσκεται σε απόσταση περίπου 700-1,500 
μ. βορειοδυτικά. Να διευκρινισθεί αν υπάρχουν άλλες εγκαταστάσεις και να γίνουν οι 
σχετικές διορθώσεις. 

Στην ΕΠΜ εκτός από το λατομείο αδρανών, συναντώνται επίσης 
• Το εγκαταλελειμμένο μεταλλείο της Σιάς (σε απόσταση περίπου 1,000 μ ΒΔ)
• Το τουριστικό κατάλυμα Rancho Relaxo (σε απόσταση περίπου 1,000 , Β)
• Μια μικρή οικογενειακή μονάδα καλλιέργειας αρωματικών και φαρμακευτικών

βοτάνων, στο χωριό Κόρνος (σε απόσταση περίπου 1,500 μ Ν)
• Η Μονή Ζωοδόχου Πηγής (σε απόσταση περίπου 1,800 μ Ν)
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Ερώτημα 3: Στη σελίδα 131 της ΜΕΕΠ αναφέρονται τα ακόλουθα: «6.1.7.1 Οικότοποι: Εντός του 
τεμαχίου μελέτης παρατηρήθηκαν οικότοποι με φρύγανα με κυρίαρχο είδος το 
Sarcopoterium spinosum». Στη σελίδα 133 της ΜΕΕΠ και συγκεκριμένα στον «Χάρτη 
6.12. Χαρτογράφηση των οικοτόπων εντός της ΑΠΜ (Aeoliki Ltd, 2024)» δεικνύονται οι 
περιοχές με φρύγανα, καθώς και η περιοχή με ποώδη και αγρωστώδη φυτά. Να 
διευκρινισθεί αν απαντάται και ο οικότοπος προτεραιότητας *6220 Ψευδοστέπα με 
αγρωστώδη και μονοετή φυτά από Thero-Brachypodietea εντός του τεμαχίου. 

Κατά την διάρκεια των παρατηρήσεων στο πεδίο δεν διαπιστώθηκε η παρουσία του οικότοπου 
προτεραιότητας  *6220 Ψευδοστέπα με αγρωστώδη και μονοετή φυτά από Thero-Brachypodietea 
εντός του τεμαχίου 
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Ερώτημα 4: Στη σελίδα 220 της ΜΕΕΠ αναφέρεται ότι «υπάρχουν μεμονωμένα δέντρα όπως Πεύκα, 
Ελιές και Μοσφιλιές που συνολικά δεν ξεπερνούν τα 30 άτομα». Να γίνει αναφορά στον 
συνολικό αριθμό δέντρων καθώς και τον αριθμό ανά είδος, στη διάμετρο του κορμού 
κάθε δέντρου και η ηλικία του. Να διευκρινισθεί αν τα συγκεκριμένα δέντρα αναμένεται 
να επηρεαστούν και να αφαιρεθούν. Τέλος, να αναφερθεί πόσα μπορούν να 
μεταφυτευτούν και για πόσα θα απαιτηθεί η έκδοση άδειας υλοτομίας από το Τμήμα 
Δασών, με βάση τις πρόνοιες του περί Δασών Νόμου. 

Όπως αναφέρθηκε κατά τη διάρκεια της Συνεδρίας της Επιτροπής Περιβάλλοντος της 12/11/2024, 
υπάρχει αριθμός δένδρων (περίπου 30 άτομα) εντός του υδατορέματος (αργάκι) που διατρέχει το 
τεμάχιο ανάπτυξης. Δεδομένου ότι δεν θα υπάρξει οποιαδήποτε χωροθέτηση τόσο εντός του 
αργακιού  όσο και σε απόσταση 5μ εκατέρωθεν της εγγεγραμμένης κοίτης του, τα υφιστάμενα 
δένδρα δεν θα επηρεαστούν και δεν θα αφαιρεθούν.  
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Ερώτημα 5: Στη σελίδα 2 των συμπληρωματικών και διευκρινιστικών στοιχείων που υποβλήθηκαν 
στις 04/11/2024 δεικνύονται σε χάρτη τα συνολικά 7 δέντρα. Παρακαλούμε όπως 
διευκρινιστεί εάν, με βάση το συγκεκριμένο χάρτη και το χωροταξικό σχεδιασμό του 
προτεινόμενου έργου, αναμένεται να επηρεαστούν περισσότερα δέντρα, κυρίως στα 
βορειοανατολικά και στα νότια του τεμαχίου χωροθέτησης του προτεινόμενου έργου. 

Όπως αναφέρθηκε κατά τη διάρκεια της Συνεδρίας της Επιτροπής Περιβάλλοντος της 12/11/2024, 
θα επηρεαστούν (μεταφυτευτούν) ΜΟΝΟ επτά (7) δένδρα (πεύκα) ως ακολούθως: 

Α/Α Περίμετρος Δέντρου Εκτίμηση Ηλικίας Είδος 
1 78,5 εκ 32 Πεύκο 
2 62 εκ 25 Πεύκο 
3 47 εκ 19 Πεύκο 
4 45 εκ 18 Πεύκο 
5 42 εκ 17 Πεύκο 
6 45 εκ 18 Πεύκο 
7 40 εκ 16 Πεύκο 

Θα χρησιμοποιηθεί ειδικό μηχάνημα μεταφύτευσης δέντρων όπως παρουσιάστηκε στη 
Συνεδρία της 12/11/2024, ενώ θα φυτευτούν περιμετρικά του τεμαχίου ανάπτυξης επιπλέον 20 
δέντρα (πεύκα και κυπαρίσσια, ή οτιδήποτε άλλο είδος καθορίσει το αρμόδιο Τμήμα Δασών) 
ώστε να δημιουργηθεί αναβαθμισμένη αισθητική στο έργο. 

Υπενθυμίζουμε όπως παρουσιάστηκε και στη Συνεδρία, ότι από τη λειτουργία του ΦΒ πάρκου 
θα επιτυγχάνεται μείωση εκπομπών CO2 που αντιστοιχεί σε 45.000 δέντρα το χρόνο ηλικίας 30 
ετών.  
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Ερώτημα 6: Στις σελίδες 29 και 242 της ΜΕΕΠ αναφέρονται τα εξής: «Η Άμεση Περιοχή Μελέτης και 
η Ευρύτερη Περιοχή Μελέτης εμπίπτουν σε γεωργική περιοχή υψηλής φυσικής αξίας». 
Στη σελίδα 154 της ΜΕΕΠ αναφέρονται επίσης τα ακόλουθα: «6.1.10.3 Γεωργική 
Περιοχή Υψηλής Φυσικής Αξίας: Η Άμεση Περιοχή Μελέτης και η Ευρύτερη Περιοχή 
Μελέτης εμπίπτουν σε γεωργική περιοχή υψηλής φυσικής (Χάρτης 6.19). Να αναφερθεί 
σε ποιους τύπους γεωργικής γης υψηλής φυσικής αξίας εντάσσεται το τεμάχιο 
χωροθέτησης του προτεινόμενου έργου. Σε περίπτωση που δεν ισχύει να γίνουν οι 
σχετικές διορθώσεις. 

Δεν υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία του τύπου της γεωργικής γης υψηλής φυσικής αξίας στην οποία 
εντάσσεται το τεμάχιο χωροθέτησης του προτεινόμενου έργου. 
Να σημειωθεί ότι το Τμήμα Γεωργίας με σχετική επιστολή του δεν φέρει ένσταση στην υλοποίηση 
του έργου στο συγκεκριμένο τεμάχιο. 
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Ερώτημα 7: Να διευκρινισθεί αν υποσταθμός της ΑΗΚ με τον οποίο θα συνδεθεί το προτεινόμενο 
έργο είναι κορεσμένος και ποια είναι η ενδεικτική όδευση του τεμαχίου; 

Το έργο θα διασυνδεθεί μέσω του Δικτύου Μέσης Τάσης της ΑΗK στον Υ/Σ Μεταφοράς της 
Αλάμπρας. Για το έργο αυτό έχουν εκδοθεί Προκαταρκτικοί Όροι Σύνδεσης (07/02/2023) οι οποίοι 
έχουν γίνει αποδεκτοί, ενώ έχει πληρωθεί και το σχετικό ποσό της προκαταβολής. Συνεπώς, η 
δυνατότητα διασύνδεσης του έργου στο Δίκτυο Μέσης Τάσης είναι εξασφαλισμένη αφού έχει 
δεσμευτεί η ισχύς στον αντίστοιχο Υποσταθμό Αλάμπρας, ο οποίος βρίσκεται σε απόσταση 7.67χιλ 
από το σημείο σύνδεσης στο ΦΒ πάρκο. 
Σύμφωνα με την ΑΗΚ η συγκεκριμένη όδευση εκτός ορίων έργου δεν έχει σχεδιαστεί ακόμη. Έχει 
υποβληθεί σχετικό γραπτό αίτημα για να υποδειχθεί η όδευση της υποδομής διασύνδεσης και 
αναμένεται επίσημη απάντηση από την ΑΗΚ. 
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Ερώτημα 8: Κατά την επιτόπια επίσκεψη που διενεργήθηκε από Λειτουργούς του Τμήματος 
Περιβάλλοντος στις 7/11/2024, υπάρχουν ενδείξεις για πιθανή υπέρβαση του 
ποσοστού 25% κλίσης εδάφους. Να επιβεβαιωθεί η κλίση εδάφους μέσω 
τοπογραφικής αποτύπωσης σε χάρτη, από τοπογράφο εγγεγραμμένο στο ΕΤΕΚ. Στον 

χάρτη να υποδεικνύονται οι ισοϋψείς και το ποσοστό κλίσης του υπό μελέτη τεμαχίου. 

Η κλίση του εδάφους ανέρχεται σε 12,36% όπως παρουσιάζεται στο παρακάτω σχήμα, και 
επιβεβαιώνεται από Τοπογράφο Μηχανικό, μέλος του ΕΤΕΚ (η σχετική αποτύπωση επισυνάπτεται). 
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12 Νοεμβρίου 2024 

Προς: Διευθυντή Τμήματος Περιβάλλοντος 

Θέμα: ΜΕΕΠ Έργου στη ΣΙΑ 

Αρ. Πολεοδομικής Αίτησης: ΛΕΥ/00542/2023 

Σχετ.: Eπιστολή ως αναπόσπαστο μέρος της Συνεδρίασης Επιτροπής Εκτίμησης 

Επιπτώσεων στο Περιβάλλον - 12 Νοεμβρίου 2024 

Αξιότιμε Κύριε, 

Σε συνέχεια της παρουσίασης μας ημερομηνίας 12/11/2014 και με σκοπό την άμεση ανταπόκριση  στα 

ερωτήματα και παρατηρήσεις των συμμετεχόντων, σας αποστέλλουμε τις πιο κάτω διευκρινίσεις που 
ζητήθηκαν προφορικά επί του κειμένου της ΜΕΕΠ, αλλά δυστυχώς λόγω τεχνικού προβλήματος από 

πλευράς του Τμ. Περιβάλλοντος στη πλατφόρμα τηλεδιάσκεψης δεν μας δόθηκε η δυνατότητα να τις 

απαντήσουμε κατά τη διάρκεια της Συνεδρίας: 

1. Συγκεκριμένα ενώ μιλούσαμε δεν ακουγόμασταν και χρειάστηκε παρέμβαση από τη βοηθό μου

που ανέφερε το πρόβλημα (έχει καταγραφεί στα πρακτικά η συνομιλία)
2. Καταγραφή αριθμού 7 επηρεαζόμενων πεύκων και στοιχεία όπως πιο κάτω

Α/Α Περίμετρος Δέντρου Εκτίμηση Ηλικίας Είδος 

1 78,5 εκ 32 Πεύκο 

2 62 εκ 25 Πεύκο 

3 47 εκ 19 Πεύκο 

4 45 εκ 18 Πεύκο 

5 42 εκ 17 Πεύκο 

6 45 εκ 18 Πεύκο 

7 40 εκ 16 Πεύκο 

Υπενθυμίζουμε όπως παρουσιάστηκε και στη Συνεδρία, ότι από τη λειτουργία του ΦΒ πάρκου 

θα επιτυγχάνεται μείωση εκπομπών CO2 που αντιστοιχεί σε 45.000 δέντρα το χρόνο ηλικίας 30 

ετών. 
Επιπρόσθετα, ο εκπρόσωπος της εταιρείας ανάπτυξης του έργου ανέφερε ότι υπάρχει 

δέσμευση φύτευσης μεγάλου αριθμού δέντρων (η επιλογή θα γίνει σε διαβούλευση με το Τμήμα 

Δασών) περιμετρικά του τεμαχίου ανάπτυξης). 
3. Τα εν λόγω δέντρα κατά την επιστημονική μας άποψη δύναται να τύχουν μεταφύτευσης όπως

αναφέρεται και στη ΜΕΕΠ.

4. Θεωρούμε ότι η καταγραφή της ορνιθοπανίδας που έχει γίνει κατά την περίοδο αναφοράς

(Ιούνιος – Οκτώβριος) κρίνεται επαρκής. Η επάρκεια αφορά τόσο τον αριθμό τους (8) όσο και
την περίοδο καταγραφών. Σύμφωνα με τις κατευθυντήριες γραμμές του Ταμείου Θήρας

(επισυνάπτονται στη συνέχεια για δική σας ενημέρωση), για τα έργα που χωροθετούνται σε

περιοχές που δεν εμπίπτουν εντός περιοχών του δικτύου Natura, άλλης προστατευόμενης
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περιοχής ή εντός περασμάτων διέλευσης πτηνών οι καταγραφές μπορούν να γίνουν εντός της 

περιόδου εκπόνησης της ΜΕΕΠ, ενώ συστήνεται ότι αυτές θα πρέπει να καλύπτουν τουλάχιστον 

μια περίοδο μετανάστευσης (Άνοιξης ή Φθινοπώρου) ή την περίοδο της φωλεοποίησης. 
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5. Η απόσταση του έργου από το λατομείο περιοχής ορθά αναγράφεται και είναι στα 1.000 μέτρα.

6. Η απόσταση της πλησιέστερης οικίας είναι τα 200 μέτρα και όπως αναφέρθηκε και από το

λειτουργό πολεοδομίας είναι ικανοποιητική και σύμφωνα με τις κατευθυντήριες οδηγίες.
7. Αναφορά στον Υποσταθμό Σύνδεσης ΑΗΚ. Όπως αναφέρθηκε προφορικά και από την εταιρεία

ανάπτυξης έργου (αν και δεν αποτελεί υποχρέωση της ΑΗΚ στο παρόν στάδιο), το έργο έχει

λάβει προκαταρτικούς όρους σύνδεσης από την ΑΗΚ για τους οποίους έχει πληρωθεί το τέλος
και έχει δεσμευτεί η ισχύς στον αντίστοιχο Υποσταθμό Αλάμπρας, ο οποίος βρίσκεται σε

απόσταση 7.67χιλ από το σημείο σύνδεσης στο ΦΒ πάρκο. Σύμφωνα με την ΑΗΚ η συγκεκριμένη

όδευση εκτός ορίων έργου δεν έχει σχεδιαστεί ακόμη.

Δεδομένου του τεχνικού προβλήματος που υπήρχε κατά τη διάρκεια της τηλεδιάσκεψης θεωρούμε 

ότι η παρούσα επιστολή θα πρέπει να θεωρηθεί ως αναπόσπαστο μέρος της Συνεδρίας. 

AEOLIKI Ltd 

Δημήτρης Γκλέκας 

Μελετητής Έργου για σκοπούς ΜΕΕΠ 


